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	UBND THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
SỞ NỘI VỤ

Số:          /BC-SNV
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Hải Phòng, ngày       tháng      năm 2024    



BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
Đề nghị xây dựng Nghị quyết “Về chính sách hỗ trợ kinh phí đối với 
đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo 
trên địa bàn thành phố Hải Phòng”

I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN
1. Bối cảnh xây dựng chính sách

Một trong những nhiệm vụ chủ yếu được nêu ra trong Chỉ thị số 18-CT/TW ngày 10/01/2018 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 12/3/2003 Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX về công tác tôn giáo trong tình hình mới đã chỉ đạo: “Sắp xếp hợp lý, củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy quản lý nhà nước về tôn giáo; tăng cường cán bộ làm tôn giáo, quan tâm bố trí cán bộ làm công tác tôn giáo ở vùng có đông tín đồ tôn giáo, tăng cường đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ công tác tôn giáo để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ thực tiễn, nâng cao năng lực quản lý, thực thi pháp luật; bảo đảm kinh phí hoạt động và có chế độ, chính sách khuyến khích, thu hút cán bộ làm công tác tôn giáo”.

Nhiệm vụ, giải pháp trong Chiến lược phát triển ngành Nội vụ đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 có nội dung “Hoàn thiện cơ chế, chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức trong từng lĩnh vực công tác của ngành Nội vụ, nâng cao năng lực, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ngành Nội vụ”.
Trong những năm qua, với sự chỉ đạo sát sao của Thành ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân thành phố, cùng với sự hỗ trợ, phối hợp chặt chẽ của các sở, ban, ngành và các địa phương, công tác quản lý về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn thành phố đã đạt được những kết quả nhất định, tiến bộ về mọi mặt, các hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo hoạt động ổn định, tuân thủ pháp luật; mối quan hệ và ứng xử giữa cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo với các chức sắc, chức việc, tín đồ tôn giáo thân thiện hơn và tạo được lòng tin, sự tín nhiệm cao của đông đảo chức sắc, chức việc, tín đồ tôn giáo cũng như những người chuyên thực hành tín ngưỡng. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, vẫn còn một số khó khăn, vướng mắc trong công tác tín ngưỡng, tôn giáo của thành phố:

 Với số lượng cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo, số lượng chức sắc, chức việc, người chuyên thực hành tín ngưỡng, tín đồ các tổ chức tôn giáo trên địa bàn thành phố rất đông, các hoạt động diễn ra thường xuyên, liên tục; đòi hỏi đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo luôn phải bám nắm cơ sở để kiểm tra và hướng dẫn các hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo tuân thủ theo đúng quy định của pháp luật, nếu không làm tốt công tác tuyên truyền, vận động sẽ ảnh hưởng đến tình hình an ninh trật tự, dễ xảy ra “điểm nóng” để các thế lực thù địch can thiệp và vu khống Nhà nước vi phạm quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo của nhân dân; với tính chất công việc phải tiếp xúc với đối tượng đặc thù, thường xuyên làm ngoài giờ hành chính nhưng không có hỗ trợ phụ cấp đặc thù cho đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo; một số không tâm huyết, không muốn gắn bó với công việc, có trường hợp sau một thời gian tuyển dụng đã xin chuyển sang vị trí khác hoặc xin thôi việc; đặc biệt có trường hợp được đào tạo bài bản có trình độ nghiệp vụ cao, nhưng do điều kiện thu nhập thấp đã xin nghỉ việc thôi không làm công chức. 


Để giải quyết thực trạng vấn đề nêu trên, nhằm động viên đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn thành phố yên tâm công tác, gắn bó lâu dài với nghề; Ban Chỉ đạo Công tác Tôn giáo - Dân tộc của Thành ủy có Thông báo số 02-TB/BCĐ ngày 28/02/2023 Thông báo Kết luận của đồng chí Phó Bí thư Thường trực Thành ủy tại Hội nghị giao ban Chỉ đạo tổng kết công tác năm 2022, triển khai nhiệm vụ trọng tâm năm 2023 “Giao Ban Tổ chức Thành ủy, Sở Nội vụ cùng các cơ quan tham mưu về cơ chế, chính sách đối với đội ngũ cán bộ làm công tác tôn giáo”; Thường trực Thành ủy “Nhất trí trình Ban Thường vụ Thành ủy xem xét, cho ý kiến đối với đề xuất về cơ chế, chính sách đối với cán bộ làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn thành phố Hải Phòng” tại Thông báo số 1684-TB/TU ngày 29/8/2023 và Công văn số 6927-CV/TU ngày 20/10/2023; Ban Thường vụ Thành ủy “ Đồng ý chủ trương xây dựng và ban hành cơ chế, chính sách đối với cán bộ làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn thành phố Hải Phòng” tại Thông báo số 1738-TB/TU ngày 29/9/2023; Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo, giao Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan nghiên cứu, xây dựng Đề án về cơ chế, chính sách đối với cán bộ làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn thành phố tại Công văn số 2637/UBND-KSTTHC ngày 26/10/2023.
Xuất phát từ thực tiễn trên, để đáp ứng yêu cầu về số lượng, chất lượng nguồn nhân lực làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo; đồng thời, nhằm động viên, tạo điều kiện cho đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo  yên tâm với nghề, thực hiện hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, thì việc xây dựng Nghị quyết “Về chính sách hỗ trợ kinh phí đối với đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo” trên địa bàn thành phố Hải Phòng là cần thiết trong giai đoạn hiện nay. 

2. Mục tiêu của chính sách
Việc xây dựng chính sách hỗ trợ kinh phí phù hợp nhằm động viên, khuyến khích đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn thành phố yên tâm công tác, gắn bó lâu dài với nghề; tích cực học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; đồng thời, tạo sự thu hút nhân lực về làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết số 45-NQ/TW ngày 24/01/2019 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 và Chiến lược phát triển ngành Nội vụ đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035.

II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
1. Xác định vấn đề bất cập

- Trên địa bàn thành phố Hải Phòng hiện có 59 tổ chức thuộc 04 tôn giáo chính (Phật giáo, Cao đài, Công giáo, Tin Lành truyền thống); 06 hệ phái Tin lành được Nhà nước công nhận tư cách pháp nhân, 02 hệ phái được cấp đăng ký hoạt động tôn giáo, 20 hệ phái chưa được cấp đăng ký hoạt động tôn giáo; trên 40,4 vạn tín đồ tôn giáo (chiếm 21% dân số thành phố), cụ thể:

Có 739 cơ sở tôn giáo gồm: 618 chùa, 117 nhà thờ Công giáo, 03 nhà thờ Tin lành, 01 thánh thất Cao đài. Có 71 điểm nhóm Tin lành thuộc 20 hệ phái khác nhau; trong đó, có 30 điểm nhóm đã đăng ký sinh hoạt tôn giáo tập trung, còn lại 41 điểm nhóm chưa thực hiện đăng ký sinh hoạt tôn giáo tập trung.

Có 1.099 chức việc; 536 chức sắc, gồm: Phật giáo có 471 người (128 tăng, 343 ni); Công giáo có 01 Giám mục, 48 Linh mục; Tin lành có 11 Mục sư, gần 100 mục sư và truyền đạo phong chức chưa được công nhận chức danh, Cao Đài có 05 chức sắc.

Về tín ngưỡng: Thành phố hiện có 1.197 cơ sở tín ngưỡng; cụ thể: có 404 di tích được xếp hạng các cấp và 196 cơ sở tín ngưỡng trong danh mục kiểm kê của UBND thành phố, 597 cơ sở tín ngưỡng chưa được xếp hạng di tích các cấp hoặc không trong nằm trong danh mục kiểm kê di tích của Ủy ban nhân dân thành phố.
- Hoạt động của các tổ chức tôn giáo, cơ sở tín ngưỡng trên địa bàn thành phố diễn ra sôi động trong suốt các tuần, các tháng trong năm, thu hút đông đảo sự tham gia của tín đồ, phật tử, nhân dân trong và ngoài thành phố tới tham dự. Bên cạnh đó, hoạt động của các tổ chức tôn giáo vẫn còn tiềm ẩn tồn tại nhiều yếu tố phức tạp như:
+ Tình trạng nhà sư tỉnh ngoài cư trú, tạm trú và hoạt động tôn giáo tại chùa chưa đúng quy định ngày càng gia tăng, chủ yếu là các huyện ngoại thành đang diễn biến phức tạp và chưa được giải quyết dứt điểm; việc này diễn ra đã nhiều năm, số lượng thay đổi thường xuyên, có nhiều trường hợp gây mâu thuẫn, mất đoàn kết, kích động nhân dân đơn thư khiếu kiện tố cáo chính quyền gây mất an ninh trật tự tại địa phương. 

+ Mâu thuẫn thiếu đồng thuận trong nội bộ của tôn giáo vẫn tiềm ẩn phức tạp; có nơi tổ chức, cá nhân tôn giáo tự ý mời chức sắc tôn giáo nước ngoài đến giảng đạo, truyền đạo tại cơ sở tôn giáo không xin phép chính quyền; có cơ sở để cho các đoàn tôn giáo nước ngoài đến du lịch và hoạt động tôn giáo không báo cáo chính quyền cơ sở.
+ Các “hiện tượng tôn giáo mới” ngày càng có xu hướng hình thành nhiều hơn và núp bóng các tổ chức khác, hoạt động tinh vi hơn, lôi kéo nhiều người dân tham gia hơn; thành lập các hội, nhóm trên các mạng xã hội để hoạt động, gây khó khăn cho công tác quản lý, công tác phối hợp xử lý (nhất là trong điều kiện thành phố đã và đang thu hút nhiều khách du lịch, chuyên gia là nước ngoài đến Hải Phòng du lịch, cư trú và làm việc... sẽ mang theo nhiều tôn giáo mới và đạo lạ vào Hải Phòng).

+ Việc mua và nhận đất hiến, tặng nhằm mục đích mở rộng diện tích cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo ngày càng tăng, gây khó khăn cho công tác quản lý. Hiện tượng bán đất chùa để đặt mộ, xây tháp trong chùa để đặt mộ còn nhiều diễn biến phức tạp; việc xây dựng cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo sai phép, trái phép, không phép ở một số địa phương chưa được chấn chỉnh, xử lý kịp thời. Tình trạng tranh chấp đất đai liên quan tín ngưỡng, tôn giáo còn phát sinh ở một số địa phương.

Những yếu tố tiềm ẩn phức tạp nêu trên gây rất nhiều khó khăn cho công tác quản lý về tín ngưỡng, tôn giáo. Dự báo trong thời gian tới, nhất là trong điều kiện thành phố Hải Phòng có nhiều khu công nghiệp, cụm công nghiệp, doanh nghiệp có yếu tố nước ngoài kéo theo nhiều tôn giáo và “hiện tượng tôn giáo mới” du nhập, lôi kéo và phát triển tín đồ, gây ảnh hưởng đến tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội của thành phố; đòi hỏi đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo luôn phải bám nắm cơ sở để kiểm tra và hướng dẫn các hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo diễn ra tuân thủ theo đúng quy định của pháp luật, nếu không làm tốt công tác tuyên truyền, vận động sẽ ảnh hưởng đến tình hình an ninh trật tự, dễ xảy ra “điểm nóng” để các thế lực thù địch can thiệp và vu không Nhà nước vi phạm quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo của nhân dân; với tính chất công việc phải tiếp xúc với đối tượng đặc thù, thường xuyên làm ngoài giờ hành chính nhưng không có hỗ trợ phụ cấp đặc thù cho đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo.

2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
- Hỗ trợ một phần kinh phí, tạo điều kiện cho đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn thành phố yên tâm làm việc, gắn bó ổn định lâu dài với nghề.

- Chính sách có sức thu hút để bổ sung nhân lực có chất lượng cho ngành tín ngưỡng, tôn giáo.

- Chính sách góp phần củng cố kiện toàn tổ chức, bộ máy, đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo.

3. Giải pháp giải quyết vấn đề

Ngân sách thành phố bố trí kinh phí hỗ trợ cho đội ngũ cán bộ, công chức chuyên trách và kiêm nhiệm làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn thành phố. Cụ thể:
3.1. Đối tượng được hưởng chính sách
3.1.1. Cán bộ, công chức chuyên trách thực hiện nhiệm vụ về công tác tín ngưỡng, tôn giáo tại các cơ quan, địa phương, bao gồm:

a) Trưởng phòng và 01 chuyên viên thuộc Phòng Tôn giáo, dân tộc và tổng hợp trực thuộc Ban Dân vận Thành ủy.

b) Trưởng ban (hoặc Phó trưởng ban) và 01 chuyên viên của Ban Dân chủ, pháp luật thuộc Ủy ban MTTQ Việt Nam thành phố.

c) Cán bộ, công chức làm việc tại Ban Tôn giáo trực thuộc Sở Nội vụ.
d) Chuyên viên của Phòng Nội vụ thuộc UBND quận, huyện (trừ UBND huyện Bạch Long Vỹ). 

3.1.2. Cán bộ, công chức kiêm nhiệm thực hiện nhiệm vụ về công tác tín ngưỡng, tôn giáo tại các cơ quan, đơn vị, địa phương, bao gồm:

 a) Cấp quận, huyện:
- Đại diện lãnh đạo của Ban Dân vận Quận/Huyện ủy.
- Đại diện lãnh đạo Ủy ban MTTQ Việt Nam quận, huyện.
(Riêng tại huyện Bạch Long Vỹ, Trưởng ban Dân vận kiêm Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam và một số chức danh khác, nên đã hưởng một số phụ cấp kiêm nhiệm; trên địa bàn chỉ có 01 cơ sở tôn giáo. Do vậy, không bố trí kinh phí hỗ trợ đối với chức danh Trưởng ban Dân vận kiêm Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam).
- Lãnh đạo Phòng Nội vụ thuộc UBND quận, huyện nơi có từ 100 - 400 cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo, điểm nhóm Tin lành tư gia.
- Lãnh đạo Phòng Nội vụ thuộc UBND quận, huyện nơi có từ 10 - 99 cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo, điểm nhóm Tin lành tư gia.
- 01 chuyên viên của Văn phòng HĐND và UBND huyện Bạch Long Vỹ. 

b) UBND xã, phường, thị trấn có cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo: gồm: Phó Chủ tịch UBND phụ trách lĩnh vực văn hóa xã hội và Công chức văn hóa - xã hội kiêm nhiệm thực hiện công tác tín ngưỡng, tôn giáo.

c) Những xã, phường, thị trấn không có cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo: Không hỗ trợ kinh phí.
3.2. Nguyên tắc hỗ trợ chính sách
3.2.1. Tiêu chí xác định cán bộ, công chức chuyên trách và kiêm nhiệm thực hiện công tác tín ngưỡng, tôn giáo
* Tiêu chí xác định việc chuyên trách thực hiện nhiệm vụ

- Cơ quan, đơn vị được cấp có thẩm quyền quy định có chức năng, nhiệm vụ về công tác tín ngưỡng, tôn giáo; có vị trí việc làm thực hiện nhiệm vụ về tín ngưỡng, tôn giáo.

- Cán bộ, công chức có 100% khối lượng nhiệm vụ được giao về tín ngưỡng, tôn giáo.

* Tiêu chí xác định việc kiêm nhiệm thực hiện nhiệm vụ

- Cơ quan, đơn vị được cấp có thẩm quyền quy định có chức năng, nhiệm vụ về công tác tín ngưỡng, tôn giáo; có vị trí việc làm thực hiện nhiệm vụ về tín ngưỡng, tôn giáo.

- Cán bộ, công chức được giao thực nhiệm nhiều nhiệm vụ khác nhau, trong đó có dưới 50% khối lượng nhiệm vụ được giao về tín ngưỡng, tôn giáo.

3.1.2. Nguyên  tắc hỗ trợ
a) Căn cứ vào tính chất thực hiện nhiệm vụ, khối lượng công việc của cán bộ, công chức (chuyên trách hoặc kiêm nhiệm) làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo để bố trí mức kinh phí hỗ trợ; những người chuyên trách thực hiện nhiệm vụ được hỗ trợ kinh phí cao hơn những người kiêm nhiệm.

b) Căn cứ vào tính đặc thù của địa bàn (nơi không có hoặc có nhiều cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo) để bố trí mức hỗ trợ kinh phí đối với cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo; cán bộ, công chức ở nhóm địa bàn có nhiều cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo được hỗ trợ kinh phí mức cao hơn những nhóm địa bàn có ít cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo, nơi không có cở sở tín ngưỡng, tôn giáo thì không bố trí; bao gồm:

- Đối với cấp huyện: 

+ Tại Phòng Nội vụ thuộc UBND 14 quận, huyện: 

* 01 lãnh đạo Phòng Nội vụ kiêm nhiệm công tác tín ngưỡng, tôn giáo (không bao gồm UBND huyện Bạch Long Vỹ).

* 01 công chức làm chuyên trách công tác tín ngưỡng, tôn giáo;

+ Riêng tại UBND huyện Bạch Long Vỹ chỉ bố trí 01 chuyên viên của Văn phòng HĐND và UBND kiêm nhiệm làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo.
- Đối với cấp xã: 01 Phó Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn phụ trách lĩnh vực văn hóa xã hội, 01 Công chức văn hóa - xã hội kiêm nhiệm thực hiện công tác tín ngưỡng, tôn giáo và thực hiện hỗ trợ kinh phí theo các nhóm: 
+ Nhóm UBND các xã, phường, thị trấn có từ 01 - 10 cơ sở tín ngưỡng, cơ sở tôn giáo và điểm, nhóm Tin lành tư gia: Bố trí một mức kinh phí hỗ trợ.  

+ Nhóm UBND các xã, phường, thị trấn có từ 11 - 29 cơ sở tín ngưỡng, cơ sở tôn giáo và điểm, nhóm Tin lành tư gia: Bố trí một mức kinh phí hỗ trợ. 

+ Nhóm UBND các xã, phường, thị trấn có từ 30 - 40 cơ sở tín ngưỡng, cơ sở tôn giáo và điểm, nhóm Tin lành tư gia: Bố trí một mức kinh phí hỗ trợ.
+ Nhóm UBND các xã, phường, thị trấn không có cơ sở tín ngưỡng, cơ sở tôn giáo và điểm, nhóm Tin lành tư gia: Không bố trí kinh phí hỗ trợ.

c) Cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo nếu được hưởng nhiều mức kinh phí hỗ trợ công việc có liên quan về tín ngưỡng, tôn giáo; thì chỉ được hưởng một mức hỗ trợ cao nhất.

3.3. Mức hỗ trợ chính sách
a) Đối với cán bộ, công chức chuyên trách thực hiện nhiệm vụ về công tác tín ngưỡng, tôn giáo: Được hưởng kinh phí hỗ trợ thường xuyên hàng tháng với mức hỗ trợ hệ số 1,2. Theo đó, sẽ có 31 trường hợp chuyên trách (Ban Dân vận Thành ủy: 02 người, Ủy ban MTTQ Việt Nam thành phố: 02 người, Ban Tôn giáo thành phố: 13 người, 14 Phòng Nội vụ quận, huyện: 01 người); kinh phí hỗ trợ tính như sau: 

- 31 người  x  (hệ số 1,2 x 1.800.000 đồng => đương đương với 2.160.000 đồng/người/tháng) = 66.960.000 đồng/tháng 

- 66.960.000 đồng/tháng  x  12 tháng  =  803.520.000 đồng/năm

b) Đối với cán bộ, công chức kiêm nhiệm thực hiện nhiệm vụ về công tác tín ngưỡng, tôn giáo (461 người): 

(1) Đối với 06 quận, huyện nơi có từ trên 100 cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo, điểm nhóm Tin lành tư gia trở lên.

- Đối tượng hỗ trợ gồm: Lãnh đạo Ban Dân vận Quận/Huyện ủy; lãnh đạo Ủy ban MTTQ Việt Nam quận, huyện; lãnh đạo Phòng Nội vụ (mỗi quận, huyện 01 người).

- Mức hỗ trợ: Được hỗ trợ kinh phí thường xuyên hàng tháng với mức hỗ trợ hệ số 0,8. Theo đó, sẽ có 18 trường hợp kiêm nhiệm (Ban Dân vận: 06 người, Ủy ban MTTQ: 06 người, Phòng Nội vụ: 06 người); kinh phí hỗ trợ tính như sau:

+ 18 người  x  (hệ số 0,8 x 1.800.000 đồng => đương đương với 1.440.000 đồng/người/tháng) = 25.920.000 đồng/tháng 

+ 25.920.000 đồng/tháng  x  12 tháng  =  311.040.000 đồng/năm

(2) Đối với 08 quận, huyện nơi có dưới 100 cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo, điểm nhóm Tin lành tư gia.

- Đối tượng hỗ trợ gồm: Lãnh đạo Ban Dân vận Quận/Huyện ủy; lãnh đạo Ủy ban MTTQ Việt Nam quận, huyện; lãnh đạo Phòng Nội vụ (mỗi quận, huyện 01 người); 01 công chức của Văn phòng HĐND và UBND huyện Bạch Long Vỹ.

- Mức hỗ trợ: Được hỗ trợ kinh phí thường xuyên hàng tháng với mức hỗ trợ hệ số 0,6. Theo đó, sẽ có 25 trường hợp kiêm nhiệm (Ban Dân vận: 08 người, Ủy ban MTTQ: 08 người, Phòng Nội vụ: 08 người, Văn phòng HĐND và UBND huyện Bạch Long Vỹ: 01 người); kinh phí hỗ trợ tính như sau:

+ 25 người  x  (hệ số 0,6 x 1.800.000 đồng => đương đương với 1.080.000 đồng/người/tháng) = 27.000.000 đồng/tháng 

+ 27.000.000 đồng/tháng  x  12 tháng  =  324.000.000 đồng/năm

 (3) Tại 130 xã, phường, thị trấn nơi có từ 10 cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo, điểm nhóm Tin lành tư gia trở xuống (mỗi địa phương 02 người) được hưởng kinh phí hỗ trợ thường xuyên hàng tháng với mức hỗ trợ hệ số 0,6. Theo đó, sẽ có 260 trường hợp kiêm nhiệm và kinh phí hỗ trợ tính như sau:

+ 260 người  x  (hệ số 0,6 x 1.800.000 đồng => đương đương với 1.080.000 đồng/người/tháng) = 280.800.000 đồng/tháng 

+ 280.640.000 đồng/tháng  x  12 tháng  =  3.369.600.000 đồng/năm

(4) Tại 76 xã, phường, thị trấn nơi có từ 11 - 29 cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo, điểm nhóm Tin lành tư gia (mỗi địa phương 02 người) được hưởng kinh phí hỗ trợ thường xuyên hàng tháng với mức hỗ trợ hệ số 0,8. Theo đó, sẽ có 152 trường hợp kiêm nhiệm và kinh phí hỗ trợ tính như sau:
+ 152 người  x  (hệ số 0,8 x 1.800.000 đồng => đương đương với 1.440.000 đồng/người/tháng) = 218.880.000 đồng/tháng 

+ 218.880.000 đồng/tháng  x  12 tháng  =  2.626.560.000 đồng/năm

(5) Tại 03 xã, phường, thị trấn nơi có từ 30 cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo, điểm nhóm Tin lành tư gia trở lên (mỗi địa phương 02 người) được hưởng kinh phí hỗ trợ thường xuyên hàng tháng với mức hỗ trợ hệ số 1,0. Theo đó, sẽ có 06 trường hợp kiêm nhiệm và kinh phí hỗ trợ tính như sau:
+ 06 người  x  (hệ số 1,0 x 1.800.000 đồng => đương đương với 1.800.000 đồng/người/tháng)) = 10.800.000 đồng/tháng 

+ 10.800.000 đồng/tháng  x  12 tháng  =  129.600.000 đồng/năm

* Như vậy, tổng mức kinh phí hỗ trợ cho 492 cán bộ, công chức (chuyên trách và kiêm nhiệm từ thành phố đến cấp xã) là:

- Tổng kinh phí hỗ trợ trong 1 tháng: 630.360.000 đồng.

- Tổng kinh phí hỗ trợ trong 12 tháng: 7.564.320.000 đồng.

4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng có liên quan

a) Tác động về kinh tế:
Chính sách được thực hiện sẽ làm tăng nguồn chi ngân sách thành phố. Tuy nhiên, chính sách sẽ có tác động tích cực đến tư tưởng của đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn thành phố, củng cố kiện toàn tổ chức bộ máy, giúp họ có thêm động lực để tích cực học tập nâng cao trình độ chuyên môn, thu hút nguồn nhân lực có chất lượng cao phục vụ cho ngành quản lý về tín ngưỡng, tôn giáo.

Theo ước tính kinh phí trung bình năm thực hiện cho các đối tượng theo mức chi mới dự kiến là 7.538.400 đồng/năm. Xét về đối tượng thụ hưởng tại Hải Phòng rộng hơn các tỉnh Hà Tĩnh, Nghệ An, Khánh Hòa do tại Hải Phòng hỗ trợ đến cán bộ, công chức tại 217/217 UBND cấp xã, vì đây là đối tượng kiêm nhiệm nhưng trực tiếp thường xuyên nắm bắt thông tin và tiếp xúc với cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo; xét về mức hỗ trợ tại Hải Phòng mức bằng với tỉnh Hà Tĩnh (hệ số 1,2 lương cơ bản với công chức cấp tỉnh; hệ số 1,0 lương cơ bản với công chức cấp huyện; hệ số 0,8 lương cơ bản với công chức cấp xã) và tỉnh Nghệ An (20% mức lương cơ bản + phụ cấp chức vụ lãnh đạo và phụ cấp vượt khung (nếu có), nhưng cao hơn so với mức hỗ trợ tại tỉnh Khánh Hòa (chuyên trách 1 triệu đồng, kiêm nhiệm bằng 50%). Mức kinh phí hỗ trợ của Hải Phòng theo đề xuất trên là phù hợp trong tình hình phát triển kinh tế - xã hội hiện nay của thành phố; dự kiến sẽ nhận được sự ủng hộ đồng tình của đội ngũ cán bộ làm công tác tín ngưỡng tôn giáo và của hệ thống chính trị thành phố.
b) Tác động về xã hội: 

Khi chính sách được thực hiện, cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn thành phố được đảm bảo về nhu cầu chi phí sinh hoạt của đời sống thường ngày, giúp họ có thêm động lực yên tâm cống hiến và gắn bó lâu dài với nghề.

c) Tác động về giới: Chính sách không ảnh hưởng đến cơ hội, điều kiện, năng lực thực hiện và thụ hưởng các quyền, lợi ích của mỗi giới.

d) Tác động về thủ tục hành chính: Chính sách không làm phát sinh mới thủ tục hành chính.
đ) Tác động đối với hệ thống pháp luật: Chính sách không làm thay đổi hệ thống pháp luật hiện hành. 

5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn
Kính đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố trình Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố thông qua Nghị quyết “Về chính sách hỗ trợ kinh phí đối với đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn thành phố Hải Phòng”.

III. VIỆC TỔ CHỨC LẤY Ý KIẾN
Phương pháp lấy ý kiến chủ yếu bằng hình thức gửi dự thảo đến các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan đề nghị tham gia góp ý kiến; lấy ý kiến của tổ chức, Nhân dân thông qua Cổng Thông tin điện tử thành phố; sau đó cơ quan chủ trì tổng hợp ý kiến tham gia, tiếp thu, giải trình các ý kiến tham gia.
IV. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ

1. Cơ quan chịu trách nhiệm tổ chức thi hành Nghị quyết: Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng. 
2. Cơ quan giám sát, đánh giá việc thực hiện chính sách: Hội đồng nhân dân thành phố, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố.
Trên đây là báo cáo của Sở Nội vụ đánh giá tác động của chính sách đối với đề nghị xây dựng Nghị quyết “Về chính sách hỗ trợ kinh phí đối với đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn thành phố Hải Phòng”./.
	Nơi nhận:

- UBND TP (để bc);
- GĐ, các PGĐ Sở Nội vụ;

- Ban Tôn giáo;

- Lưu: VT.
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