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	Số:         /TTr-SNN
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TỜ TRÌNH

Đề nghị ban hành Quyết định phân cấp phê duyệt
kế hoạch khuyến nông hàng năm

Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020;
Căn cứ Căn cứ Nghị định số 83/2018/NĐ-CP ngày 24/5/2018 của Chính phủ về Khuyến nông;
Căn cứ Thông tư số 75/2019/TT-BTC ngày 04 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định quản lý, sử dụng kinh phí sự nghiệp từ nguồn ngân sách nhà nước thực hiện hoạt động khuyến nông;

Căn cứ Nghị quyết số 40/NQ-HĐND ngày 08/12/2023 của Hội đồng nhân dân thành phố Hải Phòng về thông qua đề án đẩy mạnh phân cấp đối với ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã và các cơ quan chuyên môn thuộc ủy ban nhân dân thành phố;
Căn cứ Công văn số 328/UBND-KSTTHC ngày 20/02/2024 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc triển khai thực hiện Đề án đẩy mạnh phân cấp đối với Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã và các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân thành phố;
Căn cứ Quyết định số 624/QĐ-UBND ngày 11/3/2024 của Ủy ban nhân dân thành phố về phê duyệt đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định của Ủy ban nhân dân thành phố về việc phân cấp phê duyệt kế hoạch khuyến nông hàng năm, như sau:
1. Tên gọi của Quyết định: Quyết định phân cấp phê duyệt kế hoạch khuyến nông hàng năm.

2. Sự cần thiết ban hành văn bản
Trong những năm qua, hoạt động khuyến nông đã góp phần vào phát triển kinh tế – xã hội của thành phố, góp phần từng bước chuyển dịch sản xuất nông nghiệp nhỏ lẻ sang sản xuất tập trung; từ sản xuất nông nghiệp đơn thuần sang sản xuất mô hình kinh tế nông nghiệp; từ sản xuất thủ công sang sản xuất ứng dụng cơ giới hóa, ứng dụng công nghệ cao, tự động hóa, chuyển đổi số; các sản phẩm nông nghiệp từng bức được chứng nhận sản xuất an toàn, có tem nhãn hiệu sản phẩm, có truy xuất nguồn gốc.

Năm 2023, trung tâm khuyến nông đã triển khai hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao, cụ thể: 

- Công tác thông tin tuyên truyềnbiên soạn, cập nhật hơn 400 tin, bài,... lên Website của Trung tâm; tổng hợp biên soạn các bài viết gửi Trung tâm Khuyến nông Quốc gia; câu lạc bộ Khuyến nông đô thị; viết trên 3.500 tin bài đăng trên website và phát trên phát thanh tại cã xã/phường trên địa bàn thành phố, trong đó trên 2.000 tin trồng trọt, khoảng 1.500 tin chăn nuôi và tin thủy sản; tổ chức 05 Hội nghị tổng kết, tuyên truyền nhân rộng mô hình; tổ chức 03 Hội nghị giữa Doanh nghiệp, lãnh đạo địa phương, HTX, người dân tích tụ ruộng đất để xây dựng, hình thành chuỗi lúa ĐS1 trên địa bàn thành phố; hội chợ trưng bày, giới thiệu sản phẩm OCOP, sản phẩm nông nghiệp an toàn các tỉnh Đồng bằng sông Hồng. Hội chợ đã chiêu thương 200 gian hàng, trong đó có 170 gian hàng nông nghiệp và 30 gian hàng thương mại. Tổng số có trên 122 đơn vị tham gia trưng bày, giới thiệu sản phẩm tại Hội chợ..

- Công tác đào tạo tập huấn: phối hợp với tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp tại các địa phương. Tổ chức được trên 1.299 lớp với 44.903 lượt người tham dự, trong đó có 791 lớp trồng trọt, 278 lớp chăn nuôi, 120 lớp thủy sản; phối hợp triển khai được 75 lớp tập huấn. 

- Công tác xây dựng mô hình: đã tư vấn, xây dựng khoảng 313 mô hình khuyến nông (13 mô hình có đầu tư và khoảng 300 mô hình tự xây dựng). Các chương trình, mô hình khuyến nông  tập trung triển khai tại các xã nhằm đạt tiêu chí số 13 về đích Nông thôn mới kiểu mẫu năm 2022-2023. Cụ thể các mô hình, dự án có đầu tư: mô hình ứng dụng công nghệ cao nhà màng, nhà lưới trong sản xuất dưa vàng tại Hải Phòng; mô hình chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên đất trồng lúa kém hiệu quả sang sản xuất hoa gắn với phát triển du lịch sinh thái theo chuỗi giá trị góp phần tăng thu nhập cho người dân; mô hình: "ứng dụng công nghệ thủy canh trong sản xuất rau ăn lá an toàn, mô hình chăn nuôi dê thương phẩm ứng dụng chế phẩm sinh học theo quy trình VietGAHP gắn liên kết tiêu thụ sản phẩm; mô hình chăn nuôi gà sinh sản ứng dụng công nghệ tự động hóa (ứng dụng công nghệ số) trong sản xuất, giám sát môi trường không khí, chăm sóc, nuôi dưỡng, quản lý sức khỏe vật nuôi; mô hình chăn nuôi bò thương phẩm chuyên thịt ứng dụng công nghệ sinh học gắn với liên kết tiêu thụ sản phẩm; mô hình chăn nuôi gà đẻ trứng đạt tiêu chuẩn VietGAHP, gắn liên kết tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị; mô hình chăn nuôi vịt đẻ trứng đạt tiêu chuẩn VietGAHP, gắn liên kết tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị; mô hình nuôi thâm canh ốc nhồi 2 giai đoạn theo VietGAP gắn với liên kết tiêu thụ sản phẩm; mô hình ứng dụng chế phẩm sinh học nuôi thâm canh cá trắm ghép cá chép bằng thức ăn công nghiệp theo tiêu chuẩn VietGAP; mô hình ứng dụng chế phẩm sinh học nuôi thâm canh cá rô đồng đầu vuông theo VietGAP gắn với liên kết tiêu thụ sản phẩm....
Ngày 24/5/2018, Chính phủ ban hành Nghị định số 83/NĐ-CP về khuyến nông và có hiệu lực từ ngày 10/7/2018, tại Khoản 2, Điều 36 quy định Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương “Phê duyệt chương trình khuyến nông địa phương, phê duyệt hoặc phân cấp cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã phê duyệt kế hoạch khuyến nông và chỉ đạo tổ chức thực hiện”.
Ngày 06/12/2019, Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành Quyết định số 3044/QĐ-UBND về việc phê duyệt chương trình khuyến nông thành phố Hải Phòng, giai đoạn 2020-2024.
Xuất phát từ những lý do nêu trên và để thuận tiện cho việc ban hành kế hoạch triển khai hàng năm việc tham mưu, xây dựng trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định phân cấp phê duyệt kế hoạch khuyến nông hàng năm là cần thiết và đúng quy định của pháp luật.
3. Đối tượng áp dụng

Quyết định này áp dụng đối với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

4. Phạm vi điều chỉnh

Quyết định này phân cấp cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ký kế hoạch khuyến nông hàng năm.
5. Nội dung chính của Quyết định

Dự thảo gồm 03 Điều.
Điều 1. Phân cấp cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phê duyệt Kế hoạch khuyến nông hàng năm. Cụ thể:

Hàng năm, căn cứ Chương trình khuyến nông đã được Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phê duyệt Kế hoạch khuyến nông và chỉ đạo tổ chức thực hiện.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày     tháng     năm 2024

Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố; Giám đốc các Sở: Nội vụ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính, Tư pháp; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, quận và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./
6. Dự kiến thời gian ban hành

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố xem xét quyết định trong tháng 6/2024.

7. Cơ quan chủ trì soạn thảo

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính trình Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, quyết định./.
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