
A. ĐẶT TÊN ĐẠI LỘ, ĐƯỜNG (01 đại lộ, 07 đường)
1. Đại lộ Bùi Viện
Điểm đầu: Tiếp giáp đường liên phường thuộc quận Hải An. Điểm cuối: Giao với quốc lộ 10 thuộc địa phận huyện An Dương. Đường dài 20,7 km, rộng từ 20 đến 40m.
2. Đường Đỗ Mười
Điểm đầu: Chân cầu Hoàng Văn Thụ, thuộc Khu đô thị Bắc sông Cấm, huyện Thủy Nguyên, điểm cuối: Hết đường dự kiến đặt tên, thuộc Khu đô thị Bắc Sông Cấm, huyện Thủy Nguyên. Hiện tại, đường dài 1 km, rộng 53m, vỉa hè mỗi bên 12m.
3. Đường Võ Nguyên Giáp
Điểm đầu: Nút giao đường Nguyễn Văn Linh, điểm cuối: Chân cầu dự kiến đặt tên đại tướng Võ Nguyên Giáp, phường Vĩnh Niệm, quận Lê Chân. Đường dài: 2,0km, rộng 26m, vỉa hè mỗi bên rộng 4 đến 10m.
4. Đường Trần Kiên
Điểm đầu: Ngã tư giáp đường nội bộ, thuộc Khu đô thị Bắc sông Cấm, huyện Thủy Nguyên, điểm cuối: Giáp đường đi bến phà Bính cũ, thuộc Khu đô thị Bắc sông Cấm, huyện Thủy Nguyên. Cắt đường Đỗ Mười. Đường dài 700m, rộng từ 20 đến 43m, vỉa hè mỗi bên 5m.
5. Đường Nguyễn Bỉnh Khiêm
Điểm đầu: Từ chân cầu Chanh Dương, huyện Vĩnh Bảo. Điểm cuối: Cầu Lạng Am, huyện Vĩnh Bảo. Đường dài 8,0 km, rộng 25m.
6. Đường Trung Tân
Điểm đầu: Cầu Lạng Am, huyện Vĩnh Bảo, điểm cuối: Cổng đền thờ Trạng Trình Nguyễn Bỉnh Khiêm, xã Lý Học, huyện Vĩnh Bảo. Đường dài 2,0km, rộng 27m, vỉa hè mỗi bên 7m.
7. Đường Đình Vũ 
Điểm đầu: Tiếp giáp đường Chùa Vẽ, quận Hải An. Điểm cuối: Khu Công nghiệp Nam Đình Vũ (cổng KCN), quận Hải An. Đường dài 8,2 km, rộng từ 25 đến 45m.
8. Đường Nguyễn Trường Tộ
Điểm đầu: Tiếp giáp đường Đình Vũ, điểm cuối: Cảng nước sâu Lạch Huyện, huyện Cát Hải. Đường dài 12 km, rộng từ 35 đến 45m, vượt qua cầu Tâ Vũ - Lạch Huyện.
B. ĐẶT TÊN CÔNG TRÌNH CÔNG CỘNG (08 cầu, 02 vườn hoa)
1. Cầu vượt Nguyễn Văn Linh
Nằm trên đường Nguyễn Văn Linh, thuộc nút giao với đường Võ Nguyên Giáp, thuộc địa phận quận Lê Chân. Cầu dài 400m, chiều rộng mặt cầu 19m.
2. Cầu Võ Nguyên Giáp 
Điểm đầu: phường Vĩnh Niệm, quận Lê Chân. Điểm cuối: phường Anh Dũng, quận Dương Kinh. Cầu dài 900m, rộng 25,5m.
3. Cầu Hoàng Văn Thụ
Điểm đầu: phường Minh Khai, quận Hồng Bàng. Điểm cuối: xã Tân Dương, huyện Thủy Nguyên. Cầu dài 1,9km, rộng 33m.
4. Cầu Tam Bạc
Cầu nằm tại vị trí cầu Xe hỏa (còn có tên là cầu Quay) trước đây, dài 197m, rộng 12m. Cầu nối đường Nguyễn Đức Cảnh, quận Lê Chân với đường Hùng Vương, quận Hồng Bàng, bắc qua sông Tam Bạc
5. Cầu Bùi Viện 
Điểm đầu:Phường Vĩnh Niệm, quận Lê Chân. Điểm cuối: Phường Đồng Hòa, quận Kiến An. Cầu dài: 700m, rộng 50m 
6. Cầu Lãm Khê
Điểm đầu: phường Đồng Hòa, quận Kiến An. Điểm cuối: xã Đồng Thái, huyện An Dương. Cầu dài: 900m, rộng 30m.
7. Cầu Đăng
Điểm đầu: xã Kiến Thiết, huyện Tiên Lãng. Điểm cuối: xã Tam Đa, huyện Vĩnh Bảo. Cầu dài 300m, rộng 12m.
8. Cầu Hàn
Điểm đầu: xã Kiến Thiết, huyện Tiên Lãng. Điểm cuối: xã Hòa Bình, huyện Vĩnh Bảo. Cầu dài 300m, rộng 12m.
9. Vườn hoa Tam Kỳ
Vườn hoa được xây dựng từ bến xe Tam Bạc cũ tới chân cầu tạm gọi là cầu Tam Bạc, giáp các phố: Trần Nguyên Hãn, Nguyễn Đức Cảnh. Công viên có diện tích 43.000m2.
10. Vườn hoa Tố Hữu
	Được xây dựng từ Sân vận động Cảng và Công viên Rồng biển, giáp các phố: Điện Biên Phủ, Trần Phú, Hoàng Diệu, Trần Hưng Đạo. Có diện tích 26.550m2.
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