THỂ LỆ
Cuộc thi vẽ tranh dành cho thiếu nhi Hải Phòng năm 2020 với chủ đề “Thành phố hòa bình - Peaceful Towns” do tổ chức Mayors For Peace (Nhật Bản) phát động

I. ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN DỰ THI
1. Đối tượng dự thi
- Học sinh từ  6 - 15 tuổi (tính tới 20/11/2020) đang học tại các trường tiểu học, trung học cơ sở (THCS) ở Hải Phòng (gọi tắt là thí sinh) đều có quyền dự thi bằng việc gửi bài cho Ban tổ chức Cuộc thi theo qui định của Thể lệ Cuộc thi. 
- Học sinh thuộc quản lý của Làng nuôi dạy trẻ mồ côi Hoa Phượng Hải Phòng và Làng trẻ em SOS Hải Phòng (đơn vị quản lý) trong độ tuổi từ 6 – 15 có nhu cầu được dự thi và cần có: 
+ Đơn dự thi cho đơn vị quản lý, cam kết tuân thủ Thể lệ Cuộc thi;
+ Đơn vị quản lý nhận xét khả năng hội họa của học sinh và xác nhận bảo lãnh việc dự thi. Cá nhân học sinh cam kết đáp ứng, tuân thủ quy định chung trong Thể lệ cuộc thi;
- Học sinh trong độ tuổi qui định đang theo học các lớp năng khiếu hội họa của Cung Văn hóa Thiếu nhi thành phố dự thi theo danh nghĩa là học sinh trường tiểu học hoặc trung học cơ sở đang theo học.
       - Trường hợp học sinh trong độ tuổi 11 – 15 đang học ở trường tiểu học, thì vẫn được quyền tham gia và tính là học sinh trường tiểu học đang theo học.
2. Khung kế hoạch thời gian 
- Thời gian thiếu nhi thực hiện sáng tác tác phẩm dự thi: Từ sau Lễ phát động đến thời hạn nộp tác phẩm dự thi là 17h00 ngày 15/9/2020. Chậm nhất trong vòng 10 ngày kể từ ngày phát động cuộc thi, các trường tiểu học, THCS và đơn vị quản lý hoàn thành phổ biến Kế hoạch, Thể lệ cuộc thi tới các em học sinh của mình.
- Thời gian hoàn thành đánh giá vòng 1 (cấp trường): 30/9/2020
- Thời gian hoàn thành đánh giá vòng 2 (cấp quận, huyện): 16/10/2020
- Thời gian nhận tác phẩm dự thi Vòng 3 cấp thành phố từ ngày 17/10 đến ngày 23/10/2020.
- Ngày 01/11/2020: Hoàn thành đánh giá vòng 3 (cấp thành phố); lựa chọn 28 tác phẩm để trao giải cá nhân của thành phố, trong đó có 10 tác phẩm (05 tác phẩm cho mỗi bảng) để gửi Ban Thư ký tổ chức Mayors For Peace (Nhật Bản).
II. QUI ĐỊNH NỘI DUNG VÀ CÔNG TÁC TỔ CHỨC
1. Nội dung
Thí sinh vẽ tranh với nội dung thể hiện mong muốn, ước mơ, khát vọng của mình theo chủ đề:“Thành phố hòa bình -Peaceful Towns” với một số gợi ý về chủ đề chính:
(i)  Tình yêu dành cho cuộc sống hòa bình, chán ghét chiến tranh;
(ii) Vẻ đẹp của cuộc sống thanh bình nơi đang sinh sống, học tập;
(iii) Mơ ước về cuộc sống thanh bình, văn minh, hiện đại ở thành phố Cảng Hải Phòng quê hương và đất nước Việt Nam;
(iv)   Nguyện vọng được sống trong một thế giới hòa bình, hữu nghị;
(v)  Phản đối sản xuất và sử dụng các loại vũ khí hủy diệt, vũ khí hạt nhân; phản đối giải quyết tranh chấp giữa các nước bằng biện pháp quân sự;...
(vi)  Ca ngợi tình hữu nghị, đoàn kết, hòa bình, hợp tác giữa nhân dân các nước trên thế giới;
2. Các bảng thi
- Bảng 1: Gồm các thí sinh độ tuổi từ 6 - 10 tuổi (học sinh tiểu học)
- Bảng 2: Gồm các thí sinh độ tuổi từ 11 - 15 tuổi (học sinh THCS)
Trường hợp học sinh trong độ tuổi 6 – 15 đang học ở trường tiểu học, THCS thì vẫn được quyền tham gia và tính là học sinh trường đang theo học.
3. Các vòng thi: Gồm 03 vòng thi.
[bookmark: _Hlk13815329]+ Vòng 1 (cấp trường): Học sinh các trường tiểu học, THCS gửi tác phẩm dự thi để Tổng phụ trách Đội của nhà trường tổng hợp; mỗi trường tự thành lập Ban Giám khảo, tổ chức đánh giá và chọn 05-10 tác phẩm tiêu biểu gửi về Phòng Giáo dục và Đào tạo quận/huyện trực tiếp quản lý trường.
[bookmark: _Hlk14963043]+ Vòng 2 (cấp quận/huyện): Phòng Giáo dục và Đào tạo mỗi quận/huyện tự thành lập Ban Giám khảo, tổ chức đánh giá, chọn 10 - 12 tác phẩm tiêu biểu (bao gồm các tác phẩm dự thi đạt điểm đánh giá từ cao xuống đến khi đủ số lượng quy định và đã gồm các tác phẩm đạt điểm đánh giá bằng nhau) gửi về Sở Ngoại vụ.
+ Vòng 3 (cấp thành phố): Sở Ngoại vụ tiếp nhận các tác phẩm được chọn sau vòng 2, Ban Tổ chức cuộc thi thành lập Ban giám khảo cấp thành phố (Hội đồng nghệ thuật) thực hiện đánh giá, lựa chọn 28 tác phẩm để trao giải cá nhân của thành phố trong đó có 10 tác phẩm (05 tác phẩm cho mỗi Bảng) gửi Ban Thư ký tổ chức Mayors For Peace. 
4. Thời gian thực hiện các nội dung cụ thể của cuộc thi
- Thời gian thiếu nhi thực hiện sáng tác tác phẩm dự thi: Từ sau Lễ phát động tới thời hạn nộp tác phẩm dự thi là trước 17h00 ngày 15/9/2020.
- Thời hạn thu nhận tác phẩm dự thi và hoàn thành đánh giá ở vòng 1 (cấp trường): Từ 16/9 - 30/9.
+ Các trường tiểu học, trung học cơ sở tự đặt thời hạn cụ thể thu nhận tác phẩm dự thi của học sinh trường mình;
+ Các tác phẩm gửi sau 17 giờ ngày 15/9/2020 (căn cứ ký giao nhận và/hoặc dấu bưu điện) bị coi là không hợp lệ, không được dự thi;
+ Mỗi trường tự thành lập Ban Giám khảo, tổ chức đánh giá và chọn 05-10 tác phẩm tiêu biểu gửi về phòng Giáo dục và Đào tạo quận/huyện trực tiếp quản lý trường để tham gia vòng 2;
- Thời hạn thu nhận tác phẩm dự thi và hoàn thành đánh giá ở vòng 2 (cấp quận/huyện):Từ 01/10/2020 - 16/10/2020. 
+  Các phòng Giáo dục và Đào tạo(quận/huyện) tựđặt thời hạn tiếp nhận tác phẩm dự thi vòng 2 từ các trường thuộc địa bàn mình quản lý;
+ Các phòng Giáo dục và Đào tạo (quận/huyện) tự thành lập Ban Giám khảo, tổ chức đánh giá và chọn 10 - 12 tác phẩm tiêu biểu (bao gồm các tác phẩm dự thi đạt điểm đánh giá từ cao xuống đến khi đủ số lượng quy định và đã gồm các tác phẩm đạt điểm đánh giá bằng nhau) để gửi về Sở Ngoại vụ;
- Thời hạn thu nhận tác phẩm dự thi và hoàn thành đánh giá ở vòng 3 (cấp thành phố): Từ 17/10/2020 - 23/10/2020. 
+ Từ ngày 17/10 – 23/10/2020 Ban Tổ chức cuộc thi tiếp nhận các tác phẩm dự thi vòng 3 (hạn cuối là 17h00 ngày 23/10/2020 căn cứ thời gian ký giao nhận trực tiếp hoặc dấu bưu điện); tại địa điểm Sở Ngoại vụ thành phố, số 15, phố Trần Quang Khải, quận Hồng Bàng.
+ Từ 24/10 – 01/11/2020 Ban Tổ chức cuộc thi thành lập Ban giám khảo cấp thành phố (Hội đồng nghệ thuật)hoàn thành đánh giá, lựa chọn 28 tác phẩm để trao giải cá nhân của thành phố trong đó có 10 tác phẩm (05 tác phẩm cho mỗi Bảng) để gửi Ban Thư ký tổ chức Mayors For Peace;
+ Từ 04/11 – 07/11/2020: Ban Tổ chức cuộc thi nhận đơn/thư kiến nghị, khiếu nại về kết quả đánh giá; 
+ Từ 08/11 – 12/11/2020: Ban Tổ chức cuộc thi có trách nhiệm giải quyết khiếu nại, kết luận đánh giá kiểm tra/phúc tra (nếu có khiếu nại);
+ Từ 12/11 –15/11/2020: Hoàn thiện các thủ tục theo yêu cầu (bằng tiếng Việt và dịch sang tiếng Anh);
+ Trước 12 h00 ngày 20/11/2020 (giờ Việt Nam): Hoàn thành quét điện tử 10 tác phẩm dự thi của thành phố Hải Phòng thành một tệp PDF và gửi thư điện tử tới Ban Thư ký Mayors for Peace cùng hồ sơ dự thi của thành phố Hải Phòng với đầy đủ thông tin theo yêu cầu.
5. Yêu cầu
5.1. Đối với các thí sinh
- Tác phẩm dự thi (tranh) được vẽ trên giấy trắng khổ B4 (257mm x364mm) với các loại chất liệu/màu tự chọn như: Chì, bột màu, sáp màu, sơn dầu, màu nước, bút dạ màu. Trường hợp sử dụng các chất liệu khác cần có thông tin với Ban Tổ chức trước khi thực hiện.
- Tác phẩm dự thi phải là tranh chưa được trưng bày, triển lãm hoặc đăng tải trên các ấn phẩm, sách báo, tạp chí hoặc trên bất kỳ phương tiện thông tin đại chúng nào.
- Tranh dự thi phải do cá nhân thiếu nhi đúng độ tuổi thực hiện, không phải là của nhóm tác giả; ghi rõ họ tên, ngày tháng năm sinh, trường, lớp, địa chỉ trường, địa chỉ nhà riêng và số điện thoại (nếu có) vào mặt sau của bức tranh (có mẫu của Ban Tổ chức); các bức tranh không đầy đủ thông tin cá nhân sẽ bị coi không hợp lệ, không đủ điều kiện để tham gia cuộc thi.
- Thí sinh phải chịu hoàn toàn trách nhiệm cá nhân về đảm bảo qui định bản quyền và trách nhiệm nếu có tranh chấp về bản quyền của tranh dự thi.
5.2. Đối với các nhà trường và cơ quan, đơn vị quản lý liên quan
- Các trường tiểu học và trung học cơ sở, các phòng Giáo dục và Đào tạo quận, huyện, Sở Ngoại vụ, Sở Giáo dục và Đào tạo, Thành Đoàn phối hợp chặt chẽ trong việc phổ biến rộng rãi, đầy đủ nội dung, kịp thời về Kế hoạch tổ chức cuộc thi và Thể lệ cuộc thi tới đối tượng dự thi.
- Các trường tiểu học và THCS chịu trách nhiệm về tính nghiêm túc của cuộc thi ở trường mình và trực tiếp giải quyết các kiến nghị, khiếu nại (nếu có) của học sinh và phụ huynh học sinh trường mình.
- Phòng Giáo dục và Đào tạo quận/huyện chịu trách nhiệm về tính nghiêm túc của cuộc thi ở các trường thuộc địa bàn phụ trách, kịp thời phối hợp với Ban Tổ chức cuộc thi giải quyết những vấn đề phát sinh.
- Sở Giáo dục và Đào tạo có biện pháp giám sát và phối hợp với Sở Ngoại vụ, Thành Đoàn giám sát việc thực hiện nghiêm túc Thể lệ cuộc thi đảm bảo công bằng, trung thực trên cơ sở chức năng quản lý nhà nước về giáo dục và đào tạo.
- Sở Ngoại vụ chịu trách nhiệm là cơ quan chủ trì, phối hợp thực hiện tổ chức cuộc thi ở thành phố và phối hợp với Ban Thư ký tổ chức Mayors For Peace  (Nhật Bản) để hoàn thành trách nhiệm của thành phố Hải Phòng (là thành viên của tổ chức Mayors For Peace) trong việc thực hiện nghiêm Thể lệ cuộc thi này.
IV. QUY CHẾ CHẤM ĐIỂM VÀ CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]1. Quy chế chấm điểm
- Giám khảo chấm điểm bài dự thi của thí sinh theo thang điểm 10 với các tiêu chí đánh giá sau:
+ Nội dung (03 điểm): Nội dung tranh vẽ phù hợp với độ tuổi, cấp học, mang thông điệp rõ ràng, chuyển tải đúng nội dung và ý nghĩa của cuộc thi. 
+ Bố cục dựng hình (2,5 điểm): Bố cục rõ ràng, cân đối, đẹp mắt. 
+ Màu sắc (2,5 điểm): Có sự chuyển đổi, phối hợp, pha trộn hài hòa giữa các gam màu.
+ Sáng tạo (02 điểm): Có ý tưởng sáng tạo mới mẻ, độc đáo đem lại ấn tượng mạnh, sâu sắc.
- Ở vòng 1 và vòng 2, điểm đánh giá tác phẩm dự thi là kết quả trung bình cộng điểm số của các giám khảo.
- Ở vòng 3: 
+ Điểm đánh giá tác phẩm dự thi là trung bình cộng điểm số của các giám khảo và điểm trung bình cộng của các bình chọn từ các nhà chuyên môn hội họa; nhà quản lý văn hóa - nghệ thuật (số lượng người tham gia bình chọn do Ban Tổ chức quyết định). 
+ Các tác phẩm dự thi trong vòng 3 sẽ được đăng tải trên fanpage của Hội đồng Đội thành phố (https://www.facebook.com/hoidongdoitphaiphong/). Thí sinh vào trang fanpage chia sẻ và kêu gọi bình chọn cho bài dự thi của mình (01 lượt yêu thích = 01 điểm, 01lượt chia sẻ = 02 điểm, thời hạn tính lượt yêu thích và chia sẻ từ 15h00 ngày 24/10/2020 đến hết 12h00 ngày 01/11/2020). Sau khi Ban Tổ chức tổng hợp điểm từ số lượt bình chọn trên fanpage, thí sinh có tổng điểm cao nhất sẽ được công bố và trao giải “Thí sinh được yêu thích nhất” vào chương trình Lễ tổng kết, trao giải của cuộc thi. Nếu phát hiện có dấu hiệu gian lận trong việc bình chọn bài dự thi được yêu thích nhất, quyết định cuối cùng thuộc về Ban Tổ chức.
+ Biên bản tiếp nhận, bàn giao tác phẩm dự thi, danh sách trích ngang thành viên ban giám khảo, biên bản làm việc của Ban giám khảo và kết quả đánh giá ở các vòng thi đều được lưu trữ ở đơn vị tổ chức đánh giá và gửi về Ban Tổ chức cuộc thi theo lộ trình thời gian trong Kế hoạch đã đề ra.
2. Giải thưởng và cơ cấu giải thưởng
2.1. Giải của thành phố
- Giải cá nhân: Ban Tổ chức Cuộc thi cấp Giấy chứng nhận và trao 28 giải của thành phố chia đều cho Bảng 1 và Bảng 2 như sau:
+ 04 Giải Nhất: Mỗi giải thưởng gồm 3.000.000 đồng (trong đó: 01 triệu đồng của thành phố và 02 triệu của đơn vị tài trợ); 01 suất học bổng 100% khóa học tiếng Anh trị giá 15.000.000 đồng của đơn vị tài trợ Havina Group.
+ 06 Giải Nhì: Mỗi giải thưởng gồm 1.700.000 đồng (trong đó 700.000 đồng của thành phố, 1.000.000 đồng của đơn vị tài trợ); cùng học bổng 50% khóa học tiếng Anh trị giá 7.500.000 đồng của đơn vị tài trợ Havina Group.
+ 08 Giải Ba: Mỗi giải thưởng gồm  500.000 đồng của thành phố và 01 phiếu quà tặng học tiếng Anh trị giá 1.000.000 đồng của đơn vị tài trợ Havina Group.
+ 10 Giải Khuyến khích: Mỗi giải gồm 300.000 đồng của thành phố và 01 phiếu quà tặng học tiếng Anh trị giá 1.000.000 đồng của đơn vị tài trợ Havina Group. 
Quy định về sử dụng học bổng/ phiếu quà tặng của đơn vị tài trợ Havina Group như sau: 
· Học bổng/ phiếu quà tặng có thể chuyển nhượng cho người khác nhưng không được quy đổi thành tiền mặt. 
· Học bổng/ phiếu quà tặng có thể sử dụng để đăng kí các khóa học trực tiếp hoặc trực tuyến.
· Học bổng/ phiếu quà tặng có thời hạn sử dụng là một (01) năm.
+ Ngoài phần thưởng tiền mặt, học bổng/ phiếu quà tặng học tiếng Anh các thí sinh đạt giải được nhận Giấy Chứng nhận do 03 đơn vị đồng cấp: Sở Ngoại vụ, Sở Giáo dục và Đào tạo; Thành đoàn.
- Giải thưởng bổ sung do Ban Tổ chức cuộc thi quyết định (ngoài các giải đã được Ủy ban nhân thành phố phê duyệt) gồm 02 giải tập thể do Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh Thành phố trao tặng:
+ Giải “Trường/đơn vị có nhiều tác phẩm dự thi nhất”: 1.000.000 đồng
+ Giải “Trường/đơn vị có nhiều tác phẩm đoạt giải cao”: 1.000.000 đồng
+ Ban Tổ chức Cuộc thi tiếp tục huy động xã hội hóa để có điều kiện tăng thêm giải thưởng và tổ chức cho các thí sinh đạt giải một chuyến thăm quan địa danh văn hóa - du lịch ở Hải Phòng.
2.2. Giải của tổ chức Mayors For Peace: Chứng nhận và phần thưởng.
(i) 01 Giải nhất, 02 Giải Nhì và 03 Giải Ba trong mỗi hạng mục 6-10 tuổi và 11-15 tuổi: Giấy chứng nhận và quà lưu niệm.
(ii) Giải thưởng của Chủ tịch tổ chức Mayors For Peace trao cho một trong hai tác phẩm đạt giải nhất; 20 bản nhựa in tác phẩm sẽ được trao cho người đoạt Giải thưởng của Chủ tịch và cho chính quyền địa phương nơi người đạt giải sinh sống; thông tin về người đạt giải, về địa phương và quốc gia người đạt giải, về tác phẩm đạt giải được đưa lên website của Tổ chức Mayors For Peace.
V. MỘT SỐ QUY ĐỊNH KHÁC	
1. Quyền hạn của Ban Tổ chức đối với tác phẩm dự thi
- Ban tổ chức được toàn quyền sử dụng hình ảnh, nội dung bài thi của các thí sinh tham dự cuộc thi để phục vụ công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, mạng xã hội, … Ban tổ chức không chịu trách nhiệm nếu bài thi của cá nhân, tập thể bị thất lạc trong quá trình vận chuyển bài dự thi, không trả lại các bài dự thi đã nộp.
- Ban Tổ chức không trả lại các tác phẩm dự thi đã gửi tham gia cuộc thi và Ban Tổ chức có quyền sở hữu, sử dụng toàn bộ các bức tranh của cuộc thi nhằm phục vụ cho công tác tuyên truyền sau cuộc thi.
2. Giải quyết khiếu nại (nếu có)
- Các thí sinh có quyền kiến nghị, khiếu nại về kết quả đánh giá ở mỗi vòng  thi sau 03 ngày có công bố kết quả và phát hiện những vi phạm Thể lệ cuộc thi bằng đơn/thư trình bày (có mẫu) gửi tới Ban Tổ chức cuộc thi. Từ 08/11 – 12/11/2020: Ban Tổ chức cuộc thi có trách nhiệm giải quyết khiếu nại, kết luận đánh giá kiểm tra/ phúc tra (nếu có khiếu nại);
- Các đơn thư khiếu nại, phát hiện gửi ngoài thời hạn trên (theo dấu bưu điện), các đơn thư không có tên, không rõ địa chỉ, nặc danh hoặc mạo danh sẽ không được xem xét giải quyết.
3. Điều chỉnh, bổ sung Thể lệ
Trong quá trình tổ chức thực hiện, Ban Tổ chức cuộc thi có thể quyết định điều chỉnh, bổ sung một số chi tiết của Thể lệ cho phù hợp điều kiện và tình hình thực tế. Mọi thay đổi trong Thể lệ cuộc thi phải được Ban Tổ chức cuộc thi thông báo công khai bằng văn bản.
4. Thường trực của Ban Tổ chức cuộc thi
- Địa chỉ văn phòng tại Sở Ngoại vụ: Số 15 Trần Quang Khải, Hồng Bàng, Hải Phòng;
- Đầu mối liên hệ:
+ Đồng chí Vũ Hoàng Cương: Ủy viên thường trực Ban tổ chức cuộc thi.
ĐT: 0983047691/0225.3745088;
+ Đ/c Nguyễn Thị Tuyết Mai, ủy viên Tổ thư ký Ban Tổ chức cuộc thi. ĐT: 0936631498/0225.3745088;
- Địa chỉ hộp thư điện tử để trao đổi thông tin, ý kiến về cuộc thi: songvu@haiphong.gov.vn
Trên đây là nội dung Thể lệ Cuộc thi vẽ tranh dành cho thiếu nhi Hải Phòng năm 2020 với chủ đề “Thành phố hòa bình - Peaceful Towns” do tổ chức Mayors For Peace (Nhật Bản) phát động. Đây là cuộc thi có yếu tố quốc tế, nội dung cuộc thi phức tạp về sáng tạo nghệ thuật hội họa và đối tượng tham gia là số lượng lớn các em thiếu nhi trên  địa bàn  toàn thành phố. Trong quá trình thực hiện, khi có khó khăn hoặc vấn đề phát sinh, yêu cầu các tổ chức, đơn vị, cá nhân liên quan kịp thời phản ánh với Ban Tổ chức Cuộc thi để giải quyết./.
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