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THỂ LỆ
Cuộc thi Tuyên truyền các mô hình “Dân vận khéo” 
xây dựng nông thôn mới năm 2022
(Ban hành kèm theo Kế hoạch số…-KH/BDVTU, ngày …của Ban Dân vận Thành ủy)
-------------------------
I. NỘI DUNG
Cuộc thi tuyên truyền về các tập thể, cá nhân là đảng viên, đoàn viên, hội viên có ý tưởng hay, cách làm sáng tạo, thuyết phục, vận động được Nhân dân hăng hái tham gia xây dựng nông thôn mới, hiến kế, góp công, hiến đất; góp phần tạo được sự đồng thuận của Nhân dân trên các lĩnh vực xây dựng nông thôn mới. Chú trọng tuyên truyền những phương pháp vận động Nhân dân thuyết phục; cách thức tổ chức thực hiện phù hợp, chủ động, sáng tạo trên các lĩnh vực sau: 
- Vận động Nhân dân đồng thuận trong công tác giải phóng mặt bằng, tặng, cho đất để xây dựng mở rộng đường giao thông; lắp điện chiếu sáng; trồng, chăm sóc, bảo vệ cây, hoa; xây dựng tuyến đường sáng - xanh - sạch - đẹp; phân loại, thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải, rác thải, cải tạo và phục hồi môi trường.
- Vận động Nhân dân và doanh nghiệp phát triển sản xuất kinh doanh, tạo được nhiều việc làm mới đạt năng suất, chất lượng, hiệu quả cao; dồn điền, đổi thửa; khắc phục tình trạng đất bị bỏ hoang; chuyển dịch cơ cấu cây trồng; sản xuất nông nghiệp theo hướng hữu cơ; áp dụng cơ giới hóa vào sản xuất; liên kết tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp; ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số để giao dịch, tiêu thụ các sản phẩm nông nghiệp.
- Vận động Nhân dân tham gia bảo hiểm y tế; các chương trình giảm nghèo, nhân đạo từ thiện; tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao; các mô hình phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội, liên kết đảm bảo an ninh trật tự.
Ngoài các nội dung trên, người tham gia Cuộc thi có thể chọn một số vấn đề quan tâm, tâm đắc về sự phát triển của thành phố gắn với Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.
II. LOẠI HÌNH, HÌNH THỨC 
1. Loại hình: Báo in, Báo Điện tử, Bài viết tuyên truyền, Ảnh, tác phẩm truyền hình.
2.Hình thức tác phẩm
2.1. Thi viết: Phỏng vấn, phóng sự, bút kí, chuyên luận, bài viết tuyên truyền
	- Tác phẩm đã được đăng trên báo in: Gửi bản gốc hoặc bản photocopy, ghi rõ tên báo và thời gian đăng tải (không nhận tác phẩm đánh máy lại), độ dài không quá 03 kỳ.
- Tác phẩm đã được đăng trên báo điện tử: Gửi bản in trên giấy khổ A4 từ giao diện điện tử (không nhận tác phẩm đánh máy lại), ghi rõ tên báo, thời gian đăng tải; gửi kèm đường link tác phẩm vào địa chi email của Ban Tổ chức hoặc có bản xác nhận thời gian, địa chỉ chương trình đăng tải của cơ quan có thẩm quyền. Đối với tạp chí, không nhận các bài viết có nội dung như tin, bài phản ánh, phỏng vấn, điều tra...về vụ việc thời sự; chỉ nhận các bài viết mang tính nghiên cứu, lý luận, tổng kết thực tiễn; độ dài không quá 03 kỳ.
- Bài viết đã được đăng trên hệ thống thông tin cơ sở: Gửi bản in trên giấy khổ A4 từ giao diện điện tử (không nhận tác phẩm đánh máy lại), ghi rõ tên trang điện tử của cơ sở, fanpage; thời gian đăng tải; gửi kèm đường link tác phẩm vào địa chỉ email của Ban Tổ chức hoặc có bản xác nhận thời gian, địa chỉ chương trình đăng tải của cơ quan có thẩm quyền. 
- Bài viết mới:Mỗi bài viết không quá 2.000 từ; đối với bài nhiều kỳ, độ dài không quá 03 kỳ.
2.2. Thi ảnh: Ảnh đơn, cụm ảnh
- Ảnh đơn phải đi kèm chú thích cụ thể tên nhân vật, nội dung ảnh, thời điểm chụp ảnh. Nội dung thuyết minh, chú thích ảnh không vượt quá 100 từ mỗi ảnh.
- Cụm ảnh phải có ít nhất 05 ảnh và nhiều nhất 15 ảnh. Mỗi ảnh có chú thích cụ thể tên nhân vật, nội dung ảnh, thời gian chụp ảnh. Bắt buộc có chủ đề và tóm lược nội dung cho cụm ảnh. 
- Sản phẩm gửi dự thi dạng file PDF.Trong các bức ảnh không được xuất hiện hình ảnh hoặc thương hiệu mang tính quảng bá thương mại. Chất lượng ảnh trong file gửi dự thi độ phân giải tối thiểu của mỗi ảnh là 1920 Pixel. Không để watermark trên ảnh.Có thể ứng dụng chỉnh sửa thay đổi màu sắc, hiệu ứng lên ảnh tuy nhiên không được làm thay đổi nội dung, sự thật mà ảnh biểu đạt.
- Ảnh đơn, cụm ảnh đã đăng tải: Ghi rõ thời gian đăng tải; gửi kèm đường link tác phẩm vào địa chỉ email của Ban Tổ chức hoặc có bản xác nhận thời gian, địa chỉchương trình đăng tải của cơ quan có thẩm quyền. 
* Khuyến khích các tác phẩm ảnh đơn, cụm ảnh dự thi gửi kèm file ảnh gốc qua email của Ban Tổ chức để phục vụ công tác tuyên truyền về cuộc thi.
2.3. Thi tác phẩm truyền hình
- Thể loại: Phóng sự, các chương trình truyền hình.
- Mỗi tác phẩm phải là một hoặc một loạt phóng sự (không quá 03 phóng sự), một hoặc một loạt chương trình truyền hình (không quá 03 chương trình) về cùng một chủ đề.
- Tác phẩm phải thể hiện được đặc trưng của báo hình; kỹ thuật hình ảnh, âm thanh, phải đạt yêu cầu chất lượng, hấp dẫn. Thời lượng: Tối đa 20 phút/phóng sự, chương trình đơn; tối đa 60 phút/loạt phóng sự, loạt chương trình truyền hình.
- Phóng sự truyền hình, chương trình truyền hình đã đăng tải: Ghi rõ thời gian đăng tải; gửi kèm đường link tác phẩm vào địa chỉ email của Ban Tổ chức hoặc có bản xác nhận thời gian, địa chỉ chương trình đăng tải của cơ quan có thẩm quyền. 
	2.4. Một số quy định chung cho thi viết, thi ảnh, thi tác phẩm truyền hình
   	- Tác phẩm dự thi phải được thể hiện bằng tiếng Việt.
- Không xét các tác phẩm mang tính hư cấu (thơ, tranh vẽ, tiểu phẩm, câu chuyện văn nghệ, kịch truyền thanh).
- Không hạn chế số lượng tác phẩm dự thi. Đối với cùng một tác giả có nhiều bài dự thi chất lượng cao, Ban Tổ chức chỉ trao 01 giải cao nhất.
- Các thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Thư ký không được gửi bài tham gia dự thi. 
III. ĐIỀU KIỆN THAM DỰ GIẢI
- Với những bài viết, tác phẩm dự thi là bài viết, tác phẩm đã được đăng tải cần đảm bảo thời gian đăng tải từ ngày 01/01/2022đến hết ngày 30/11/2022trên các phương tiện truyền thông đại chúng được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép hoặc trên hệ thống thông tin cơ sở.
- Những bài viết, tác phẩm đã tham dự các cuộc thi khác ở Trung ương và địa phương vẫn được quyền dự thi, nhưng tác giả phải ghi rõ mức giải đã đoạt, đơn vị tổ chức, thời gian tổ chức giải. 
- Các bài viết mới viết tay hoặc đánh máy trên giấy A4 một mặt, rõ ràng, sạch sẽ, ghi rõ thông tin: Cá nhân (Họ và tên, ngày, tháng, năm sinh; nghề nghiệp; đơn vị học tập, công tác hoặc nơi thường trú; số điện thoại liên hệ); tập thể (Tên cơ quan, đơn vị; địa chỉ; số điện thoại liên hệ). 
- Ban Tổ chức không chịu trách nhiệm về bản quyền tác giả. Ban Tổ chức không trả lại tác phẩm dự giải và được quyền sử dụng tác phẩm đoạt giải vào mục đích tuyên truyền.
- Bài dự thi không hợp lệ:
+Bài dự thi sao chép một phần hoặc toàn bộ nội dung trong bài viết của tác giả khác. 
+ Không thuộc thể loại, hình thức, nội dung đã quy định trong Thể lệ cuộc thi.
+ Không ghi rõ thông tin người dự thi theo Thể lệ cuộc thi. 
+ Gửi chậm so với thời gian quy định.
IV. ĐỐI TƯỢNG 
- Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên của hệ thống chính trị; cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang và các tầng lớp Nhân dân thành phố.
- Phóng viên các báo, đài, giảng viên lý luận chính trị thuộc hệ thống các trường, cơ sở đào tạo trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
V. THỜI GIAN VÀ ĐỊA CHỈ NHẬN TÁC PHẨM
1. Thời gian nhận bài, tác phẩm dự thi
[bookmark: _GoBack]- Từ 30/6/2022đến hết ngày 30/11/2022(Trực tiếp theo dấu tiếp nhận của Văn thư hoặc tính theo đường bưu điện).
- Hội nghị Tổng kết trao giải: Trong tháng 12/2022 (Có chương trình riêng)
2. Địa chỉ nhận tác phẩm
-  Gửi trực tiếp hoặc qua đường bưu điện theo địa chỉ: Ban Dân vận Thành ủy - số 128 Lạch Tray, quận Ngô Quyền, thành phố Hải Phòng. Điện thoại: 08031135. Email: doanthedvhp@gmail.com
- Nếu gửi qua đường bưu điện, ngoài phong bì cần ghi rõ: Tham dự Cuộc thi tuyên truyền các mô hình “Dân vận khéo” xây dựng nông thôn mới năm 2022.
VI. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
1. Giải thưởng cho tác phẩm báo chí chuyên nghiệp
+01 giải A: trị giá 5.000.000đ
+02 giải B: mỗi giải trị giá 3.000.000đ
+05 giải C: mỗi giải trị giá 1.000.000đ
2. Giải thưởng cho các tác phẩm, bài viết không chuyên
+01 giải A: trị giá 5.000.000đ 
+02 giải B: mỗi giải trị giá 3.000.000đ
+05 giải C: mỗi giải trị giá 1.000.000đ
VII. BAN TỔ CHỨC, BAN GIÁM KHẢO
- Ban Dân vận Thành ủy ban hành quyết định thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Thư ký và tổ chức các hoạt động liên quan đến Cuộc thi.
- Ban Tổ chức Cuộc thi được sử dụng con dấu của Ban Dân vận Thành ủy trong quá trình hoạt động; được quyền sử dụng các tác phẩm đoạt giải để phục vụ công tác tuyên truyền:
+ Phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức triển khai, phổ biến, hướng dẫn thực hiện Thể lệ Cuộc thi tới các đơn vị, cá nhân liên quan.
+ Tiếp nhận bài viết, tác phẩm do các tác giả gửi về tham dự Cuộc thi.
+ Phối hợp với các đơn vị liên quan trong quá trình tổ chức Cuộc thi, chấm giải và tổ chức tổng kết Cuộc thi; tuyên truyền, giới thiệu các tập thể, cá nhân “Dân vận khéo” tiêu biểutham gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn thành phố.
- Ban Giám khảo ban hành Quy chế chấm giải và thực hiện nhiệm vụ theo Quy chế chấm giải./.
BAN TỔ CHỨC CUỘC THI




