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	UỶ BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
            Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


	Số:         /          /QĐ-UBND
	                       Hải Phòng, ngày      tháng       năm 2023


             DỰ THẢO

[bookmark: loai_1]QUYẾT ĐỊNH
[bookmark: loai_1_name]Sửa đổi, bổ sung một số điều của quy chế về trách nhiệm và quan hệ phối hợp
hoạt động giữa các cơ quan quản lý nhà nước trong công tác đấu tranh phòng,
chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả ban hành kèm theo Quyết định 37/2017/QĐ-UBND ngày 21 tháng 12 năm 2017 của Uỷ ban nhân dân thành phố
UỶ BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; 
Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 20/6/2012; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 13/11/2020;
Căn cứ Quyết định số 19/2016/QĐ-TTg ngày 06 tháng 5 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế về trách nhiệm và quan hệ phối hợp hoạt động giữa các cơ quan quản lý nhà nước trong công tác đấu tranh phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả;
Căn cứ Quyết định số 34/2018/QĐ-TTg ngày 10 tháng 8 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Quản lý thị trường thuộc Bộ Công Thương (thay thế Quyết định số 19/2009/QĐ-TTg ngày 06 tháng 02 năm 2009).
Theo đề nghị của Sở Công Thương tại Tờ trình số: 2687/TTr-SCT ngày 14/8/2023 và Báo cáo thẩm định số:……/BCTĐ-STP ngày…….tháng…..năm 2023 của Sở Tư Pháp.
QUYẾT ĐỊNH:
[bookmark: dieu_1][bookmark: dieu_2]Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của quy chế về trách nhiệm và quan hệ phối hợp hoạt động giữa các cơ quan quản lý nhà nước trong công tác đấu tranh phòng,chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả ban hành kèm theo Quyết định 37/2017/QĐ-UBND ngày 21 tháng 12 năm 2017 của Uỷ ban nhân dân thành phố
1. Sửa đổi bổ sung khoản 1, Điều 4, Trách nhiệm của Sở Công Thương: 
a) Phối hợp với các cơ quan liên quan tham gia xây dựng và triển khai các kế hoạch, văn bản chỉ đạo về công tác đấu tranh phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả theo chức năng, nhiệm vụ và lĩnh vực được phân cấp quản lý;
b) Hướng dẫn, thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động kinh doanh, xuất khẩu, nhập khẩu, văn phòng đại diện, các hoạt động thương mại, dịch vụ thương mại trên thị trường và hoạt động thương mại điện tử theo thẩm quyền pháp luật quy định;
c) Chủ trì, phối hợp thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về quản lý cạnh tranh, chống độc quyền, chống cạnh tranh không lành mạnh và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, áp dụng các biện pháp tự vệ, chống bán phá giá, chống trợ cấp theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
d) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật đối với hàng hóa, dịch vụ cấm kinh doanh, hạn chế kinh doanh, kinh doanh có điều kiện các mặt hàng: Thuốc lá, rượu, xăng dầu, khí dầu mỏ hóa lỏng và các hàng hóa dịch vụ khác trên địa bàn Thành phố theo quy định của pháp luật và phân cấp quản lý của Bộ Công Thương; thanh tra, kiểm tra đối với các lĩnh vực được phân công quản lý (hoạt động bán hàng đa cấp, hội chợ, khuyến mại, hợp đồng mẫu, xúc tiến thương mại, thương mại điện tử, an toàn thực phẩm...) nhằm kịp thời phát hiện các hành vi vi phạm để xử lý theo quy định của pháp luật.
đ) Chủ động nắm bắt diễn biến thị trường, cung cầu hàng hóa, dự báo tình hình, nhất là đối với những mặt hàng thiết yếu, phục vụ nhu cầu tiêu dùng nhất là trong các dịp Lễ, tết hoặc trong trường hợp dịch bệnh bùng phát; kịp thời phát hiện những vấn đề phát sinh, gây bất ổn thị trường, đề xuất các giải pháp xử lý, báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố.
e) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành Công Thương theo quy định.
2. Bổ sung khoản 2 Điều 4,Trách nhiệm của Cục Quản lý thị trường Hải Phòng:
a) Là Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo 389 thành phố, tham mưu cho Lãnh đạo Ban Chỉ đạo 389 thành phố trong công tác chỉ đạo việc phối hợp hoạt động và điều phối lực lượng phối hợp giữa các Sở, ban, ngành, các cơ quan chức năng và UBND các quận, huyện trong công tác đấu tranh phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên phạm vi toàn thành phố. Chủ trì soạn thảo, trình Trưởng Ban Chỉ đạo 389 thành phố ban hành các kế hoạch, đề án, văn bản chỉ đạo của Ban Chỉ đạo 389 thành phố trong công tác đấu tranh phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên địa bàn thành phố.
b) Chủ trì, thực thi công tác Quản lý thị trường trên phạm vi toàn thành phố; trao đổi, hướng dẫn, kiểm tra, kiểm soát việc thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động kinh doanh, lưu thông hàng hóa, các hoạt động thương mại, dịch vụ thương mại trên thị trường; chống đầu cơ, găm hàng, kinh doanh hàng nhập lậu, hàng giả, các vi phạm về giá, ghi nhãn hàng hóa, sở hữu trí tuệ theo thẩm quyền và các hành vi vi phạm pháp luật khác trên thị trường nội địa; kịp thời phát hiện, xử lý các hành vi vi phạm theo quy định của pháp luật;
c) Phối hợp với lực lượng Công an các cấp phát hiện, kiểm tra, xử lý các hành vi buôn lậu, kinh doanh hàng hóa nhập lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên địa bàn thành phố; phối hợp với Sở Công Thương, Sở Y tế, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các Sở, ngành có liên quan kiểm tra về vệ sinh an toàn thực phẩm; phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ kiểm tra xử lý các vi phạm về sở hữu công nghiệp, đo lường chất lượng; phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao kiểm tra xử lý các vi phạm về bản quyền tác giả theo quy định của pháp luật; phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông kiểm tra, xử lý các vi phạm trong lĩnh vực bưu chính, thông tin và truyền thông...
d) Thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng Quản lý thị trường;
đ) Phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí Trung ương và địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật trong hoạt động thương mại, dịch vụ;
e) Tổng hợp báo cáo, đôn đốc các Sở, ngành thành viên Ban chỉ đạo, Ban chỉ đạo 389 các quận, huyện thực hiện chế độ báo cáo theo định kỳ, đột xuất, báo cáo sơ kết, tổng kết của Ban Chỉ đạo 389 thành phố.
3. Sửa đổi điểm a, khoản 1, Điều 9: Sơ kết, tổng kết; báo cáo và khen thưởng, kỷ luật.
a) Các Sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các quận, huyện tiến hành sơ kết (định kỳ 6 tháng), tổng kết (định kỳ hàng năm) để đánh giá kết quả thực hiện công tác phối hợp theo Quy chế này và tổng hợp vào báo cáo kết quả công tác đấu tranh phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả (báo cáo về Ban chỉ đạo 389 Hải Phòng qua Cơ quan thường trực - Cục Quản lý thị trường Hải Phòng), số 44 Lạch Tray, quận Ngô Quyền, Thành phố Hải Phòng) để tổng hợp báo cáo Ban chỉ đạo 389 quốc gia và Ủy ban nhân dân thành phố;
4. Sửa đổi khoản 2, Điều 10: Điều khoản thi hành.
2) Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc phản ánh về Cơ quan Thường trực Ban chỉ đạo 389 Hải Phòng (Cục Quản lý thị trường Hải Phòng) để tổng hợp  báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, quyết định.
[bookmark: dieu_2_name]Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày     /     /2023.
[bookmark: dieu_3][bookmark: dieu_3_name]Điều 3. Trưởng Ban Chỉ đạo chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả thành phố Hải Phòng, Chánh Văn phòng UBND Thành phố; Giám đốc các Sở, ngành thành phố; Chủ tịch UBND các quận, huyện và Thủ trưởng các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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